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Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Einsatz von Lehrkräften im Vorbereitungsdienst (LiV) 

 

1. Wie viele LiV wurden zum 1.2.2024 in den Vorbereitungsdienst für das Lehramt 

an Gemeinschaftsschulen und das Lehramt an Gymnasien zugelassen? 

 

Antwort: 

In den Vorbereitungsdienst für das Lehramt an Gemeinschaftsschulen wurden zum 

1. Februar 2024 64 LiV eingestellt, darunter elf Quereinsteigerinnen und Quereinstei-

ger. Des Weiteren wurden 16 Lehrkräfte mit ausländischen Lehramtsqualifikationen 

zur Gleichstellung ihrer Qualifikation mit der Lehramtsqualifikation in Schleswig-Hol-

stein auf LiV-Stellen in den Anpassungslehrgang eingestellt. 

In den Vorbereitungsdienst für das Lehramt an Gymnasien wurden zum 1. Februar 

2024 180 LiV eingestellt. 
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2. Welche Zugangsvoraussetzungen hatten die Bewerberinnen und Bewerber für 

das Lehramt an Gemeinschaftsschulen (Master Lehramt Sek I bei beiden Fä-

chern, Master Lehramt Gym, „Mischmaster“, also ein Fach auf Sekundarstufe I, 

eines auf Sekundarstufe II, Quer- und Seiteneinstieg)? 

 

Antwort: 

Die Zugangsvoraussetzung für den Vorbereitungsdienst für das Lehramt an Gemein-

schaftsschulen ist ein für das Lehramt an Gemeinschaftsschulen oder vergleichbares 

Lehramt abgeschlossener Masterstudiengang bzw. Erstes Staatsexamen. Das Stu-

dium an der Europa-Universität Flensburg (EUF) für das Lehramt an Gemeinschafts-

schulen umfasst entweder zwei Fächer auf dem Niveau der Sekundarstufe I oder ein 

Fach auf dem Niveau der Sekundarstufe I und ein weiteres Fach auf dem Niveau der 

Sekundarstufe I und II. Soweit keine ausreichende Anzahl von Bewerberinnen und 

Bewerbern für ein Fach oder eine Fachrichtung vorhanden ist und ein dringender Be-

darf besteht, können Absolventinnen und Absolventen, die in diesem Fach oder die-

ser Fachrichtung einen Masterstudiengang oder einen Diplom- oder Magisterstudien-

gang einer Universität oder gleichgestellten Hochschule erfolgreich abgeschlossen 

haben, in den Vorbereitungsdienst eingestellt werden (Quereinstieg). In Fächern 

oder Fachrichtungen, in denen ein besonders dringender Lehrkräftebedarf besteht, 

können zur Sicherstellung der Unterrichtsversorgung Bewerberinnen und Bewerber 

ohne Lehramtsstudium, jedoch mit einem Diplom- oder Magisterstudiengang einer 

Universität oder gleichgestellten Hochschule und einschlägiger Berufserfahrung 

(mind. 2 Jahre) im befristeten Beschäftigtenverhältnis eingestellt und berufsbeglei-

tend für ein Lehramt qualifiziert werden (Seiteneinstieg). Das Studium muss in die-

sem Fall fachlich und inhaltlich in Zusammenhang mit einem gesuchten Unterrichts-

fach oder einer gesuchten Fachrichtung stehen. 

 

3. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber mit einem Master Lehramt Gym muss-

ten abgelehnt werden, die einen Quereinstieg in das Lehramt Gemeinschafts-

schulen machen wollten? 

 

Antwort: 

Zum 01.08.2023 konnten zwölf Bewerberinnen und Bewerber mit einem Masterab-

schluss für das Lehramt an Gymnasien nicht für den Quereinstieg für das Lehramt an 
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Gemeinschaftsschulen berücksichtigt werden. Zum 01.02.2024 wurde allen Bewer-

berinnen und Bewerbern mit einem Masterabschluss für das Lehramt an Gymnasien 

ein Einstellungsangebot für den Quereinstieg für das Lehramt an Gemeinschafts-

schulen unterbreitet. 

 

4. Wie viele LiV des Lehramtes Gemeinschaftsschulen haben ihr Referendariat an 

Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe im Schuljahr 2023/24 angetreten und 

wie viele an Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe? 

Bitte aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort/Kreis. 

 

Antwort: 

Die Anzahl der eingestellten Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst für das Lehramt an 

Gemeinschaftsschulen inklusive Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger ist der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Lehrkräfte im Anpassungslehrgang sind in 

der Tabelle nicht enthalten, da sie keinen Vorbereitungsdienst ableisten.  
Kreis Schulstandort GemS mit Oberstufe GemS ohne Oberstufe 

01.08.23 01.02.24 01.08.23 01.02.24 

Dithmarschen Heide   1  

Sankt Michaelis-

donn 

   1 

Flensburg Flensburg  1 3 1 

Herzogtum-

Lauenburg 

Berkenthin   1 1 

Büchen  1   

Geesthacht  1   

Mölln   1  

Ratzeburg   2 1 

Kiel Kiel 2 1 7 3 

Lübeck Lübeck 1 2 5 3 

Neumünster Neumünster  1 4 2 

Nordfriesland Bredstedt   2 1 

Husum   1 3 

Leck   2 1 

Mildstedt   1 1 

Tönning 1 1 1  

Viöl   1  

Ostholstein Ahrensbök    1 

Grömitz   1  



Drucksache 20/1941 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

4 

Heiligenhafen    1 

Ratekau  1 1  

Stockelsdorf   1  

Pinneberg Bönningstedt    1 

Elmshorn 1    

Moorrege    1 

Rellingen 1    

Uetersen    1 

Wedel   1  

Plön Lütjenburg    1 

Plön   1  

Preetz   1 1 

Schönberg 2    

Schönkirchen    1 

Rendsburg-

Eckernförde 

Bordesholm 1    

Eckernförde 1  1  

Flintbek   1  

Gettorf  1   

Jevenstedt   1  

Nortorf  1   

Rendsburg   1 1 

Schacht-Audorf    1 

Schleswig-

Flensburg 

Handewitt 2 1   

Kropp   2 1 

Mittelangeln   1 1 

Schafflund    1 

Schleswig   2 2 

Sterup    1 

Süderbrarup    2 

Tarp    1 

Segeberg Bad Segeberg 1    

Boostedt    1 

Bornhöved   1 1 

Kaltenkirchen   1  

Norderstedt 1 1  1 

Trappenkamp 1 2   

Steinburg Horst   1 2 

Itzehoe   1  

Kellinghusen 2    
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Stormarn Ahrensburg   1  

Bargteheide  1   

Barsbüttel 1 1   

Glinde  1   

Großhansdorf   1  

Reinbek 1 1   

Reinfeld 1 2   

Trittau  1   

Summe 20 22 53 42 

 

5. Wie viele LiV des Lehramtes Gemeinschaftsschulen haben ihr Referendariat an 

einer Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe („Stammschule“) und an einer ko-

operierenden Schule mit Oberstufe im Schuljahr 2023/24 angetreten? 

Bitte aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort/Kreis. 

 

Antwort: 

Zum 01.08.2023 hat keine LiV den Vorbereitungsdienst an einer Gemeinschafts-

schule ohne Oberstufe und einer Kooperationsschule begonnen. Zum 01.02.2024 

haben zwei LiV den Vorbereitungsdienst an einer Gemeinschaftsschule ohne Ober-

stufe und einer Kooperationsschule begonnen: 
Schulart 
Stammschule/Kooperationsschule 

Schulstandort 
Stammschule/Kooperationsschule 

Kreis 

GemS ohne Oberstufe / Gym Flensburg / Flensburg Flensburg 

GemS ohne Oberstufe / Gym Uetersen / Uetersen Pinneberg 

 

6. Wie viele LiV aus des Lehramtes Gymnasium haben im Schuljahr 2023/24 ihr 

Referendariat an Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe angetreten? 

Bitte aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort/Kreis. 

 

Antwort: 
Kreis Schulstandort 01.08.2023 01.02.2024 

Flensburg Flensburg 5 2 

Herzogtum Lauenburg Büchen  1 

Geesthacht 1 2 

Sandesneben  1 

Lübeck Lübeck 3 3 
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Kiel Kiel 4 7 

Nordfriesland Tönning 1 1 

Neumünster Neumünster 3 4 

Ostholstein Fehmarn 1 1 

Ratekau 2  

Scharbeutz 1  

Pinneberg Elmshorn 2 1 

Pinneberg 1 1 

Rellingen 1  

Tornesch 1  

Wedel 1 1 

Plön Schönberg 1 3 

Rendsburg-Eckernförde Bordesholm 1 3 

Büdelsdorf 1  

Eckernförde 1 2 

Nortorf 1 1 

Schleswig-Flensburg Handewitt 3 2 

Segeberg Bad Bramstedt 1 1 

Bad Segeberg 1 1 

Norderstedt  1 

Trappenkamp 1 1 

Stormarn Ahrensburg 1 1 

Bad Oldesloe 1  

Bargteheide 3  

Barsbüttel  2 

Glinde 1 1 

Reinbek 2 1 

Reinfeld 1  

Trittau  1 

Summe 47 46 

 


